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PGR Langenbach/ St. Nikolaus von der Flüe  

     PGR Oberhummel/ St. Georg  

 
 
 

Sitzungsprotokoll 
Konstituierende Sitzung / 

10.03.2026 
 

 
 

 
 

 

Datum: Dienstag, 10.03.2026  

 
Mitglieder: 

 
 
 
 
 
 

 

PGR Langenbach: 
Pater Ignatius Kullu 
Frau Leoni Forster 
Herr Richard Glier  
Herr Mathias Hackl 
Herr Martin Harlander 
Herr Thomas Kick 
Frau Corinna Riedel 

 

PGR Oberhummel:  
Pater Ignatius Kullu 
Frau Angela Fodermair-Hasenhündl 
Frau Dana Hall 
Frau Angela Lutsch 
Frau Gerlinde Wiesheu 
 

  

Verteiler: PGR – Mitglieder, Verwaltungsleiter Martin Bormann,  
alle Kirchenpfleger, Homepage, Schaukasten 

 
Abwesend: 

 
Tagesordnung: 

 
 
 
1. Begrüßung und Einführung durch P. Ignatius 

 2. Hinzuwahl weiterer Mitglieder 
3. Wahl Vorsitzende:r 

 4. Wahl stellv. Vorsitzende:r 
 5. Wahl Schriftführer:in 

6. Wahl Delegierte:r Pfarrverbandsrat 
7. Wahl Delegierte:r Dekanatsrat 
8. Wahl Delegierte:r Kreisbildungswerk 
9. Wahl Delegierte:r ARGE Caritas und Sozialarbeit der EA 

 10. Sonstiges 

• Vorbereitung Fastenessen 

• Vorbereitung Karwoche / Dienste 

• Grob-Planung Pfarrverbandsfest in Oberhummel 

• Festlegung Fachkreise 

 
 

 
Beginn der  

Sitzung: 
20.15 Uhr  

Ende der  
Sitzung: 

22.10 Uhr  

Sitzungsort: Pfarrheim Langenbach 
Die nächste PGR-

Sitzung ist: 
Mittwoch, 18.03.2026 um 20.00 Uhr im Pfarrheim Langenbach 
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TOP 1. 

Begrüßung und 
 Einführung: 

Begrüßung der PGR-Mitglieder durch P. Ignatius 
Pater Igantius begrüßt die gewählten PGR-Mitglieder der beiden Pfarreien Langenbach und 
Oberhummel zur jeweiligen konstituierenden Sitzung. Er bedankt sich sehr herzlich bei allen 
gewählten PGR-Mitgliedern und ihren Familien, die bereit sind, ehrenamtlich für die künfti-
gen Aufgaben in der Pfarrei Verantwortung zu tragen und zu zeigen, dass unsere Kirche im 
Pfarrverband lebendig ist und Menschen sich berühren lassen – denn die „Ernte ist groß und 
deren Arbeiter sind wenig“.  
 
Die Satzung/ Abschnitt II des Katholikenrats der Diözese für den Pfarrgemeinderat wurde 
allen PGR-Mitgliedern verteilt. 

 

 

 
 

 
TOP 2. 

Berufung weiterer 
PGR-Mitglieder 

Hinzuwahl weiterer PGR-Mitglieder 
PGR Langenbach: Elfriede Baier und Romina Bruckmaier sind lt. Thomas Kick bereit, sich in 
den PGR einzubringen und für die Belange der Pfarrei einzutreten. Die gewählten PGR-
Mitglieder beschließen einstimmig die Berufung der beiden Damen. Durch die Berufung wer-
den sie formales Mitglied des Pfarrgemeinderats und erhalten das Stimmrecht.  
 
PGR Oberhummel: Es sollen keine weiteren Personen nachberufen werden. 

  

 

 
TOP 3. 

Wahl Vorsitzende:r 

Vorsitzender des Pfarrgemeinderats Langenbach 
Die Mitglieder des PGR Langenbach schlagen Thomas Kick zum Vorsitzenden des neu gewählten 
Pfarrgemeinderats vor. Weitere Vorschläge wurden nicht gemacht. Herr Kick ist bereit, diese Auf-
gabe zu übernehmen. Pater Ignatius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die PGR-Mitglieder stimmen dem Vorsitz durch Herrn Kick einstimmig – bei 1 Enthaltung – zu. 
 
Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Oberhummel 
Die Mitglieder des PGR Oberhummel schlagen Angela Fodermair-Hasenhündl zur Vorsitzenden des 
neu gewählten Pfarrgemeinderats vor. Weitere Vorschläge wurden nicht gemacht. Frau Fodermair-
Hasenhündl ist bereit, diese Aufgabe zu übernehmen. Pater Ignatius bedankt sich herzlich für die 
Bereitschaft. 
 
Die PGR-Mitglieder stimmen dem Vorsitz durch Frau Fodermair-Hasenhündl einstimmig – bei 1 Ent-
haltung – zu. 

 
TOP 4. 

Wahl stellv.  
Vorsitzende:r 

Stellvertretende/r Vorsitzende/r PGR Langenbach 
Als stellvertretende Vorsitzende des PGR Langenbach wurde Leoni Forster vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge wurden nicht gemacht. Frau Forster ist bereit, diese Aufgabe zu übernehmen.  
Pater Ignatius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen der Stellvertretung durch Frau Forster einstimmig – bei 1 Enthaltung – zu. 
 
Stellvertretende/r Vorsitzende/r PGR Oberhummel 
Als stellvertretende Vorsitzende des PGR Oberhummel wurde Gerlinde Wiesheu vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge wurden nicht gemacht. Frau Wiesheu ist bereit, diese Aufgabe zu übernehmen.  
Pater Ignatius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen der Stellvertretung durch Frau Wiesheu einstimmig – bei 1 Enthaltung – zu. 
 

D 
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Top 7. 
Wahl Delegierte:r 

Dekanatsrat 
 

Ständige Vertretung im Dekanatsrat 
Als ständige Vertretung im Dekanatsrat wurden Martin Harlander für den PGR Langenbach und An-
gela Lutsch für den PGR Oberhummel für diese Aufgaben vorgeschlagen. Weitere Kandidaten wur-
den nicht benannt. Pater Igantius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen Herrn Harlander und Frau Lutsch einstimmig – bei jeweils 1 Enthaltung – zu.  
 

TOP 5. 
Wahl Schriftfüher:in 

Schriftführer PGR Langenbach 
Als Schriftführer des Pfarrgemeinderats wurde Herr Mathias Hackl vorgeschlagen. Herr Hackl erklärt 
sich bereit, auch künftig das Amt des Schriftführers zu übernehmen. Weitere Kandidaten wurden 
nicht benannt. Pater Igantius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen Herrn Hackl als Schriftführer einstimmig – bei 1 Enthaltung – zu.  
 
Schriftführerin PGR Oberhummel 
Als Schriftführerin des Pfarrgemeinderats wurde Frau Angela Lutsch vorgeschlagen. Frau Lutsch er-
klärt sich bereit, das Amt der Schriftführerin zu übernehmen. Weitere Kandidaten wurden nicht be-
nannt. Pater Igantius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen Frau Lutsch als Schriftführerin einstimmig – bei 1 Enthaltung – zu.  
 

 
TOP 6. 

Wahl Delegierte:r 
Pfarrverbandsrat 

Pfarrverbandsrat 
Gemäß Vorgabe der Erzdiözese München und Freising sind für die Pfarrei Langenbach und die  
Pfarrei Oberhummel zwei getrennte PGR mit Vorsitzenden, Stellvertreter und Schriftführer zu wäh-
len. Sämtliche Mitglieder der beiden PGR-Gremien können jedoch gem. Art. 26 Abs. 1 lit. a der Sat-
zung den Pfarrverbandsrat bilden. Von dieser Option machen die beiden PGR Gebrauch.  
 
Die Mitglieder der beiden PGR-Gremien stimmen einstimmig dafür, dass sie alle Mitglieder im Pfarr-
verbandsrat mit gemeinsamen Sitzungen und gemeinsamen Beschlüssen werden. Somit kann je Sit-
zung ein gemeinsames Protokoll für den Pfarrverbandrat erstellt werden. Die Einladung zu den Sit-
zungen erfolgt per E-Mail an sämtliche Mitglieder beider PGR-Gremien. 
 
Zum Vorsitzenden des Pfarrverbandsrats wird Thomas Kick, zur stellvertretenden Vorsitzenden An-
gela Fodermair-Hasenhündl und zum Schriftführer Mathias Hackl jeweils einstimmig mit jeweils 1 
Enthaltung gewählt. 

  
  

  

Top 8. 
Erwachsenenbildung 
u. Delegierte:r Kreis-

bildungswerk 

 

 

 

Erwachsenenbildung im PGR Langenbach und PGR Oberhummel 
Für die Aufgabe der Erwachsenenbildung wurden Richard Glier für den PGR Langenbach und Frau 
Dana Hall für den PGR Oberhummel vorgeschlagen. Weitere Kandidaten wurden nicht benannt.  
Pater Igantius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen jeweils einstimmig für Herrn Glier und Frau Hall– bei jeweils 1 Enthaltung. 
Beide sind damit auch die ständigen Vertreter beider PGR/ beider Pfarreien im Kreisbildungswerk. 

 
Top 9. 

Wahl Delegierte:r 
ARGE Caritas und  

Sozialarbeit der EA 

 

 

Umweltbeauftragte im Pfarrverband 
Als Umweltbeauftragte im Pfarrverband hat sich Frau Corinna Riedel bereit erklärt. Weitere Kandi-
daten wurden nicht benannt. Pater Igantius bedankt sich herzlich für die Bereitschaft. 
 
Die Mitglieder stimmen einstimmig für Frau Riedel als Umweltbeauftragte– bei 1 Enthaltung.  
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 Thomas Kick   Angela Fodermair-Hasenhündl   Matthias Hackl 

Vorsitzender PGR LB                         Vorsitzende PGR OH                   Schriftführer  
 

Besetzung der Fachausschüsse  
Die Besetzung der Fachausschüsse – insbesondere ARGE Caritas und der Sozialarbeit der EA – ge-
staltete sich im Rahmen der konstituierenden Sitzung schwierig, da durch das Ausscheiden von Frau 
Funk sehr viel Fachwissen und Engagement verloren ging. Gemäß Beschluss wird die Besetzung der 
Fachausschüsse auf die nächste ordentliche PGR-Sitzung vertagt. 
 

Top 10. 
Sonstiges 

 

 

 

Vorbereitung Fastenessen 
Am Sonntag, den 22.03.2026, findet im Anschluss an den Fmiliengottesdienst (Beginn: 10 Uhr) im 
Pfarrheim Langenbach das Fastenessen für den Pfarrverband statt. Die erforderliche Organisation 
wurde ausführlich besprochen. Im Rahmen des Fastenessens wird Frau Albrecht über die Projekte 
und Aktionen von Marafiki va Afrika berichten. Gemäß Beschluss wird der Erlös zu 50% für Marafiki 
va Afrika e.V. und 50% zur Renovierung der Friedhofskirche gespendet. 
 
Vorbereitung Karwoche/ Dienste 
Das Treffen zur Vorbereitung der Lektoren- und Kommuniondienste in der Karwoche findet am Fr. 
20.03.2026 (Beginn: 19.30 Uhr) im Pfarrsaal Langenbach statt. Die Einladungen werden durch Frau 
Riedel zeitnah versendet. 
 
Grobe-Planung Pfarrverbandsfest in Oberhummel 
Das Pfarrverbandsfest wird heuer in Oberhummel an der Stockschützenhalle – im Anschuss zur 
Fronleichnamsprozession am 04.06.2026 – stattfinden. Die Organisation des Pfarrverbandsfest soll 
in der PGR-Sitzung am 13.05.2026 genauer geplant werden. 
 
Familiengottesdienst mit Kirchenkaffee 
Der nächste Familiengottesdienst ist für den 03.05.2026 geplant (Beginn: 10 Uhr). Das Gremium be-
schießt, im Anschluss zum Familiengottesdienst, für die Gottesdienstbesucher ein Kirchenkaffee an-
zubieten. 
 
Präventionsschulung Zolling 
Am 29.04.2026 findet die Präventionsschulung im Pfarrheim Zolling statt (Beginn: 18.30 Uhr). 
Im Sinne der Prävention werden alle Mitglieder der beiden PGR um Teilnahme gebeten. 
 
Festlegung Fachkreise 
Die Festlegung der Fachkreise wird auf die nächste PGR-Sitzung vertagt. 
 
 


